

КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

ПАМЯТИ АЛЕКСАНДРА АВТОНОМОВИЧА НОВИКОВА



Александр Автономович Новиков родился 12 августа 1954 года в семье учёных-химиков. Его отец, Автономий Николаевич Новиков, доктор наук, в течение двадцати лет возглавлял кафедру органической химии Томского политехнического института. На той же кафедре доцентом работала и его мама, Новикова Евгения Сергеевна.

С детства Александр Автономович проявлял интерес к химии, чему способствовало всё его окружение. Выбор профессиональной деятельности в таких условиях был предсказуем: в 1977 году Александр Автономович

заканчивает химико-технологический факультет Томского политехнического института. Здесь же он начинает свою трудовую деятельность в должности младшего научного сотрудника. Защитив докторскую диссертацию, Александр Автономович назначается профессором кафедры химической технологии топлива.

В 2003 году по приглашению руководства Югорского государственного университета он переезжает в г. Ханты-Мансийск и работает в должности профессора кафедры химии. Впоследствии Александр Автономович занимал различные должности, успешно сочетая педагогическую, научно-исследовательскую и организационно-управленческую деятельность в университете.

Результаты научной деятельности Александра Автономовича значительно обогатили область знаний о физической и инженерной химии и до настоящего времени применяются на практике. Он является одним из создателей общей методологии комплексного компьютерного анализа промышленных процессов нефте- и газопереработки, которая используется в научно-прикладных работах по повышению эффективности действующих химических производств в таких компаниях, как: ООО «Томскнефтехим» (ПАО «СИБУР»), ООО «Сибирская метанольная химическая компания» (АО «Востокгазпром») и др.

Александр Автономович подготовил более 80 научных работ. За заслуги в области профессиональной деятельности становился лауреатом государственных наград, а также удостоен званий «Почётный нефтехимик» и «Почётный работник высшего профессионального образования Российской Федерации».

Александр Автономович в Югорском государственном университете сформировал достойный коллектив единомышленников – опытных преподавателей и талантливых учёных. Представители профессорско-преподавательского состава его кафедры в настоящее время являются ведущими специалистами Института нефти и газа.

Все, кто работал с Александром Автономовичем, отмечают, что это был талантливый учёный и одарённый педагог. Его занятия всегда отличались незаурядным подходом к решению изучаемых вопросов, в связи с чем студенческая аудитория не оставалась равнодушной к исследовательской проблематике.

Александр Автономович оставил значительный научный задел: в течение нескольких десятков лет он собирал материалы по свойствам нефтей различных сибирских месторождений с целью последующей систематизации и составления полного Справочника по нефтям Сибири. В настоящее время данная деятельность продолжается уже учениками и последователями Александра Автономовича.